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DRZEWO
KLIMATYCZNE

Cwiczenie to systematyzuje wiedze

na temat przyczyn i skutkow zmian Uczef/uczennica:

klimatycznych obserwowanych w minionym wskazuje czynniki, ktore majq wptyw na wzrost

temperatury atmosfery i hydrosfery;

i tym stuleciu. Pozwala dostrzec L . . .
wymienia skutki globalnego ocieplenia;

zaleznosci globalne w kontekscie rozwoju okresla, jakie osobiste inicjatywy mogtby
er B . podja¢, aby wptynaé na poprawe sytuacji
S_g7 gospodarczego krajow Potnocy i jego globalne;

czesc or1sowA  skutkow, odczuwanych przede wszystkim

/4
\

» . . .
w krajach globalnego Potudnia. llustruje 1. Podziel ucznidw i uczennice na 4-osobowe

zaskakujqce sprzezenia zwrotne pomiedzy zespoty. Rozdaj im karty pracy ze szkicem
drzewa: jednej parze cze$¢ podziemng,

a drugiej — nadziemng, a takze krotki tekst
klimatyczne. Uczniowie po wykonaniu pomocniczy. Popro$, aby po jego przeczytaniu

czynnikami, ktore determinujq zmiany

éwiczenia zrozumiejg zfozonosé procesow pierwsza para wpisata na korzeniach gtéwnych

drzewa przyczyny globalnego ocieplenia,
gIObGIHYCh i u!".wio.domiq sobie wiasny a nastepnie zastanowita sie, jqkie sq
w nich udziat. Pozwoli ono takze na z kolei przyczyny tych przyczyn i umieScita
je na korzeniach bocznych drzewa. Druga
refleksje i obudzi postawe zaangazowania para analogicznie: na konarach gtéwnych

w sprawy wazne dla wszystkich umieszcza skutki globalnego ocieplenia, a na

. L. odchodzqcych od nich konarach bocznych
mieszkancow Ziemi. — skutki tych skutkéw. Kazda z par moze

dorysowac jeszcze dalsze rozgatezienia

korzeni i gatezi drzewa, aby umiesci¢ na nich
kolejne wpisy.

2. Jezeli grupy bedq miaty problem
z wypetnieniem schematu, mogq pocigé

X. Globalne i lokalne problemy srodowiska. | wykorzystac ponizsze elementy.

Uczen:
1) przedstawia przyczyny i analizuje skutki
globalnego ocieplenia klimatu.
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CZESC OPISOWA
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Zmiany iloSci
energii stonecznej
docierajqcej do Ziemi

Zwiekszenie ilosci
gazow cieplarnianych
w atmosferze

Rozwdj przemystu,
wzrost gospodarczy

Rozszerzanie sie ob-
szarow zamieszkiwa-
nych przez ludzi

Wzrost
zapotrzebowania na
energie

Efekt cieplarniany

Wzrost temperatury
morz i oceanow

Migracje ludnosci
i niepokoje spoteczne

Smier¢ ludzi i zwierzqt

Zatapianie czesci lqdow,
znikanie wysp pod wodg
Zwiekszanie sie

obszaréw ubogich
w wode i pustynnych

Przesuwanie sie granic
stref klimatycznych

Przyczyny globalnego ocieplenia klimatu

Erupcja wulkandow

Spalanie biomasy

Ogrzewanie
pomieszczen

Pustynnienie

Zmiana kierunkow
biegu rzek w celu
nawadniania upraw

Zwigkszone zapotrze-
bowanie na mieso

Naturalne procesy
biologiczne, np.
rozktad, oddychanie

Fermentujgce odpady
na wysypiskach

Melioracja
i wyptukiwanie gleby

Wyrgb drzew na
opat i na potrzeby
budownictwa

Zaorywanie stepow

Wycinanie lasow pod
uprawy biopaliw

Skutki globalnego ocieplenia klimatu

Nadmierny wzrost masy Nadmierna emisja

fitoplanktonu

Zwiekszenie efektu
cieplarnianego

Straty gospodarcze

Emigracja klimatyczna

Gtod i choroby
z niedozywienia

Wyginiecie gatunkow,
np. zimnolubnych

3. Po uzupetnieniu schematu popro$ uczniow

o potqczenie obu czesci drzewa i wspdlng

analize oraz odpowiedzi na nastepujqce

pytania:

Co jest gtdwng sitq napedzajqcq niekorzystne

zmiany klimatyczne?

Kto przede wszystkim uruchamia te site?
Kto przede wszystkim odczuwa skutki jej

dziatania?

zwiqzkow siarki i Co,
przez fitoplankton

Zmniejszenie obszardw
produkcji zywnosci
i upraw

Topnienie lodowcow

Problem uchodzcow

Brak dostepu do wody
pitnej

Wojny o terytoria

Wzrost iloci aerozoli
atmosferycznych, np.
soli morskiej i pytow

Przemieszczanie sie
ludzi i towarow, rozwdj
transportu

Zwigkszona emisja
metanu w rolnictwie
(ryz, hodowla kréw)

Nadmierna
konsumpcja débr
materialnych

Stosowanie zbyt wielu
nawozow i pestycydow

Rozwdj przemystu
gbrniczego

Choroby ludzi i zwierzqt

Iwiekszenie
intensywnosci
cyklonow tropikalnych

Podniesienie sie pozio-
mu morz i oceandw

Wzrost temperatury
atmosfery

Walki o zywnosé
i zasoby wodne

Kleski zywiotowe

W ktérym miejscu/w ktérych miejscach

schematu widzisz siebie?

Co warto zrobi¢, aby poprawi¢ sytuacje
globalng?/aby zatrzymac postepujqce

globalne ocieplenie?

Co ty mozesz zrobi¢, aby zmniejszy¢ skutki

globalnego ocieplenia?
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7 KARTA

DRZEWO KLIMATYCZNE

1. W4-osobowej grupie podzielcie sie na

dwie pary. Przeczytajcie uwaznie tekst

o przyczynach i skutkach globalnego
ocieplenia klimatu i wykorzystajcie zawarte

w nim informacje podczas tworzenia schematu
drzewa klimatycznego. Jedna para wpisuje

na korzeniach gtéwnych drzewa przyczyny
globalnego ocieplenia, a na korzeniach
bocznych — przyczyny tych przyczyn. Druga
za$ na konarach gtownych umieszcza skutki
ocieplenia globalnego, a na odchodzqcych
konarach bocznych — skutki tych skutkow.
Kazda z par moze dorysowac jeszcze dalsze
rozgatezienia korzeni i gatezi, aby umiescic na
nich kolejne wpisy.

2. Lapiszcie w zeszycie trzy, cztery dziatania,

ktére moze podjaé kazdy z was, aby
ograniczy¢ skutki postepujgcego ocieplenia
klimatu.

PRACY

Tekst pomocniczy

Przez okreslenie ,klimat” na ogot rozumie sie
usredniony stan atmosfery i oceandw. Klimat
Ziemi zmienia sie na przestrzeni wiekow.

W ostatnim czasie obserwuje sig wzrost $rednie;
temperatury na powierzchni Ziemi, co okre$lono
jako globalne ocieplenie klimatu.

Zmiany klimatu mogq by¢ wynikiem dziatania
czynnikdw zewnetrznych, np.wzrostu iloSci
dochodzgcego promieniowania stonecznego,
wywotanego przez zmiany tzw. statej stonecznej,
lub wewnetrznych, np. czynnikow naturalnych

i dziatalnoSci cztowieka.

Wewnetrzne, naturalne czynniki wptywajqce

na zmiany klimatu to na przyktad procesy
biologiczne: rozktad materii organicznej

i oddychanie organizméw oraz erupcja wulkanow.

Stale zwigkszajgca sig emisja gazéw
cieplarnianych i pytow do atmosfery, co jest
przyczyng powstania efektu cieplarnianego,
zwiqzana jest z dziatalnoSciq cztowieka. Gtéwne
gazy cieplarniane to dwutlenek wegla, metan,
dwutlenek siarki i para wodna.
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Rozszerzanie sig obszaréw ludzkich siedzisk
Stosowanie zbyt wielu nawozéw i pestycydow
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wycinanie laséw pod
produkcje biopaliw




